

第四十四讲

我们打开圣经，翻到希伯来书第十一章，读第 5 和 6 节，「以诺因着信，被接去，不至于见死，人也找不着他，因为 神已经把他接去了。只是他被接去以先，已经得了 神喜悦他的明证。人非有信，就不能得 神的喜悦；因为到 神面前来的人，必须信有 神，且信祂赏赐那寻求祂的人。」

学习信心的功课：由浅入深、由小到大

我们要学习「信」，因为人得为后嗣是因着信、本乎恩；我们是以信为本。一个基督徒必须要好好地学习信心，要在信心的功课上一步一步地学习。这个信很有讲究，像这里第 6 节就讲到三个信。信心是一个功课，我们要学，还要由浅入深、由小而大。因为信心有深有浅、有不同的程度。刚开始的时候，你是「浅信」；但你一直经历 神，多接触 神、多认识 神，才能够深信。你的信心开始是小的、是「小信」，要慢慢地扩大，当你和 神接触多了，你看见活的见证多了，你的信心就慢慢大了。所以为什么教会要常常有交通聚会、见证聚会呢？弟兄姊妹们常常聚在一起述说 神的恩典，述说他们在生活、生命中经历 神的事，彼此激励，就扩大我们的信心。

所以，一个信徒若一直自己单独偷偷在那里信，就不行，这个信心不能长大，这个信心不能增加。什么原因呢？因为他自己的经历太少了，他能从 神那里得多少呢？但等他到教会里，和众弟兄姊妹们一交通，哇！原来人家的信心比他还大、经历比他还多，他就受了激励。这就是为什么那些布道家、有名的传道人，他们来一讲，弟兄姊妹们就进步了。进步的原因是什么呢？他们的信心很大、他们的经历很深，他们把那更多、更深、更好的见证一提出来，就激励了人的心。所以，希伯来书第十一章这些人的经历，对我们来说都是一种激励，能够使我们的信心长进。所以，读圣经要好好地读、要读他们每一个人的故事，这样你在信心的方面就会增加。

信心的三个步骤——本于信、以致于信、因信活着

信心要怎么样才能够增长呢？一共有三个步骤，就是第 6 节所说的，「**人非有信，就不能得神的喜悦……**」 「信」是得神喜悦惟一的法子。因为神是看不见的，可神是实有的，确实有神。你怎么能讨这位看不见的神的喜欢呢？你要用「信」，必须信，「**因为到神面前来的人，必须信有神……**」你没有看见神，你看不见神，但你信有神，并且信得很实在，「**……且信祂赏赐那寻求祂的人。**」祂是灵、是看不见的，但是确实有的；祂充满万有、无所不在。你若用信心讨了祂的喜悦，就能够得着祂的赏赐。祂能够在冥冥中、在这个看不见的宇宙中运作，藉着各样的环境，使你得帮助。所以，一个基督徒，尤其作神的儿女（所谓基督徒就是神的儿女），必须信这位看不见的万灵之父，必须用信心讨祂的喜欢。我们信有神，且信神赏赐那讨祂喜悦的人。「**人非有信，就不能得神的喜悦……**」亲爱的弟兄姊妹们，我们要学习这个信心。

信心一共有三个步骤，第一是「本于信」，第二是「以致于信」，第三就是「因信活着」。这是罗马书第一章第 17 节告诉我们的三个步骤。什么叫「本于信」？「本于信」就是说到神是信实的。我们知道有一位神，这位神一定是信实的。神不是诡诈的、神不是返来覆去的，神一定是宇宙中最信实的。第一个「本于信」就是说到，要信神是信实的。那么，你就「以致于信」，你就能够把你所有的都交托给祂，这个信是交出去。第一个信是接受进来，你接受了一个事实——就是神是信实的、神是不改变的，圣经里说神是「诚信真实」、神是绝对可信的；神比任何人、任何事、任何地、任何物都可信，任何东西都不能跟比神，神是最可信的、神是信实的。既然神是信实的，我们就可以托付我们的终身，把我们一切所有的都交给祂。这就是「本于信」，「以致于信」。以后就达到一个地步，就是义人必「因信活着」，「因信得生」原文是活着的意思。我们不再自作主张了、不再自己想办法了，我们完全交托给神了。

我们作个比喻就很容易懂。很多人作了一辈子事，退休了就拿到一笔养老金，也有的地方叫公积金，就是一笔养老的钱、养命的老本。他拿到钱以后，就想着怎么样能让这钱变活，再升点利息，让他每个月能够靠这钱活着。他就想办法打听哪一家银行可靠，他打听来打听去，就打听到一家银行据说很可靠、利息也很高。他就把他的钱拿出十分之一，还不是全部的，假如，有一千万，他就拿

一百万，存在那里。存了一、两年以后，他发现利息果然很高，每年到时候就可以拿出那钱来用，这个银行的信用真好！本于银行的信用好，他的信心就增大了，他就拿出一半的钱，把五百万都存进去了。等再过了几年，这个银行还是非常地稳定，照时候给他利息，他就靠这些钱过活。那么，他想了想，这个银行既然这么可靠、这么有信用，他「以致于信」，就完全地信了，把他所有的一千万全部都放在这个银行里，他就靠着它活着了，以后不再自己伤脑筋、不再想办法要如何处理钱了，他把一切养生的都交托了，这就叫「因信活着」。所以，他第一个是「本于信」，本于这家银行的信用可靠；第二个是「以致于信」，他越发对这家银行有信心；他有了信心，就把所有的钱都交托给这家银行，以后就不再自己想办法，他的钱完全交托给银行来替他管理。到了时候，银行就给他利息，他用这些钱来过生活，结果也过得很好，这就叫「因信活着」。这三个步骤就是基督徒要学的。

真正的「信」乃是把自己交托给 神、「与 神同行」

「人非有信，就不能得 神的喜悦；因为到 神面前来的人，必须信有 神……」 神是灵、是看不见的。基督现在在天上，我们在地上也看不见祂。可是我们「信」，确实有，祂永远活着，坐在宝座上，统管万有。因着这个「信」，你要交托，要把你所有的都交托给你所信的这位 神。今天好多人信，却信得不对劲。怎么叫信得不对劲呢？他信有 神、有菩萨。他没事的时候就不理，但当他有事了，我们中国人有一句话说「无事不登三宝殿」，三宝殿就是供菩萨的地方，等事情急了才来抱佛脚、才来求。这种信是不行的。这不是交托的信，你只是把神当作一个紧急时候的帮助、把 神当作好像听差的一样，这不是尊敬的法子。真正基督徒的信仰是完全交托。圣经里说，「**所以弟兄们，我以 神的慈悲劝你们，将身体献上，当作活祭，是圣洁的，是 神所喜悦的，你们如此事奉，乃是理所当然的。**」（罗十二 1）要完全地交托！你信到一个地步，要把你自己一切的，包括你的终身大事、你的一切所有、你的生命、你的生活都交托 神。以后你就「因信活着」，不用自己操心了。所以，一切都不操心又叫什么？叫安息。一个基督徒若要享受安息，必须完全交托。今天好多人不是这样，他不交托，要自己管自己、要凭自己的本事。等自己弄砸锅了、出了毛病了，才来找主说，「主

啊，主啊，帮个忙。」主耶稣只是帮个忙，并不是他的主人，主在他身上没有权柄，他还是自己管自己。

今天我们要学一个功课，要把自己完全交托。这叫什么？在以诺身上有一个特别的话，后来到了挪亚身上更把这事形容得很清楚，这叫作「与神同行」。真正的信叫作「与神同行」，不只是信有神，乃是把自己交托给神，与神同行。「二人若不同心，岂能同行呢？」（摩三 3）所以，要同心，以神的心为心。这是真正的信，真正地信到家了。比如，亚伯拉罕信神使无变有、信神叫死人复活，他的生命与生活就统统没有问题了，他完全倚靠神。尤其他到了年九十九岁，身体如同已死，撒拉的生育已经断绝，他还是深信、还是完全地交托，说「神啊，我一点办法也没有，凭着我自己，已经老得这样了，我没有办法了，我如同已死。现在一切都在祢手里，祢愿意怎么办就怎么办。」这才叫真正的信。有些人所谓的「信」是把耶稣基督当作菩萨来信，有事我就找你，没事我就自己来。还有些人信得更滑稽，他好像对神有点信不来，觉得太小的事，不必麻烦神；太大的事求神，神也不理，因为太大，神绝对不会答应；那么，不大不小的事，就自己想办法。这样还信什么呢？没有什么可信了。所以，「信」是全然交托。

圣经的「信」字在希腊文里有三个字，一个是阴性的，一个是阳性的，一个是中性的。阴性的就是接受的信，阳性的是交出去的信。我信，我就交给祂；我信，我就接受祂。比如，信耶稣，第一个是接受的意思，我们把耶稣信到心里来。可是接下来，我们要把自己交托给主，让祂作主，把一切事都交托给祂，以后都不再拿回来。今天基督徒很多时候，我们交给主，又拿回来。本来是信祂的，要让祂来帮我们做；结果，后来看看自己有办法，又拿回来了，不理主耶稣了。这种信都是得罪神的信、都是不讨神喜悦的信。「人非有信，就不能得神的喜悦；」

「与神同行」乃是出死入生、走生命的道路

以诺在那个年代中，就表现出他的信。我们把以诺的故事来看一看，在创世记第五章，这里讲到人类的一幅图画。这幅图画就说明在那个时代里，只有以诺

是信，其他的人都不信。我们从创世记第五章第 3 节读起，这里读起来很有趣。

「亚当活到一百卅岁，生了一个儿子，形像样式和自己相似，就给他起名叫塞特。亚当生塞特之后，又在世八百年，并且生儿养女。亚当共活了九百卅岁就死了。塞特活到一百零五岁，生了以挪士。塞特生以挪士之后，又活了八百零七年，并且生儿养女。塞特共活了九百一十二岁就死了。以挪士活到九十岁，生了该南。以挪士生该南之后，又活了八百一十五年，并且生儿养女。以挪士共活了九百零五岁就死了。」（创五 3~11）

我们从这里一个一个地读下去，直到以诺，前面都是千篇一律。这是什么意思呢？这是描写人类的生活。人大概就是这样，活了多大岁数就结婚，结婚以后就生儿养女，生儿养女以后，又活了多大岁数就死了。下一个还是一样，虽然活的年岁不相同，有的长、有的短，你看亚当活到九百卅岁，有的九百零五岁，有的九百一十二岁……都不相同；但不管你活多大，到最后的结果就是死。这是描写人类犯罪以后的一条路，就是「**有一条路人以为正，至终成为死亡之路。**」

（箴十四 12）所以，我们每一个人若不信耶稣基督，都是走这条路。不管你生了多少儿女，不管你的事业多发达，有多少钱、有多少产业，到最后就是死了。但是你信了耶稣，就不同了。耶稣说，「**那听我话、又信差我来者的，就有永生，不至于定罪，是已经出死入生了。**」（约五 24）我们信耶稣，就脱离死、进入生命。

我们看底下的故事，以诺就不同了。这篇圣经的记载很有趣味，我们读第 19 到 24 节，「雅列生以诺之后，又活了八百年，并且生儿养女。雅列共活了九百六十二岁就死了。以诺活到六十五岁，生了玛土撒拉。以诺生玛土撒拉之后，与神同行三百年，并且生儿养女。以诺共活了三百六十五岁。以诺与神同行，神将他取去，他就不在世了。」以诺跟别人不同，别人都是生儿养女以后就死了，但他生儿养女以后被神接去了，不至于见死。我们再回头来看《希伯来书》的记载，说到他不至于见死。第 5 节，「**以诺因着信，被接去，不至于见死，人也找不着他，因为神已经把他接去了。只是他被接去以先，已经得了神喜悦他的明证。**」（来十一 5）以诺是被神接去了。那些人都死了，只有他一个人没死。这叫什么？与神同行就是生命的道路。我们人有两条路，一条是死亡的路，一条是生命的路。说实在的，若耶稣没有来，全世界的人只有一条路就是死路。因为人生下来都要向死里走，最后一定是要死的，死是我们一生最后的

结果。古时候的人不甘心，要想办法长生不老、要不死，结果却没有一个人能办到，连秦始皇叫徐福到海外仙岛找长生不老药，最后他也还是死了。所以，圣经告诉我们，人的道路就是死亡的路。耶稣来了，就叫人出死入生，给人开了一条又新又活的路。这条又新又活的路乃是引到永生。

弟兄姊妹们，我们所讲的道叫「生命之道」。「生命之道」是引我们进到永生；死不是我们的结果，死只是一个桥梁，我们虽然死了，但可以复活，进到永远里。若不死就不能生，死还是必要的。我们基督徒信了主，一定要与主同死同活，还是要经历死；旧人要死，新人要在里面活起来。每一个基督徒都是走生命的道路，出死入生，跟随耶稣基督。怎么走呢？这里就有些讲究了，要称义、要成圣、要得胜，然后进到荣耀里，永永远远享荣耀，这是生命的道路。所以，以诺「与神同行」，他就出死入生。圣经里走生命道路的方法就是四个字——「与神同行」，这就叫生命的道路。你若与世人同行、与你的祖先同行、与魔鬼同行，最后的结果一定是死，死得还很惨呢！死后且有审判，还有阴间、还有火湖、还有地狱，要永永远远受痛苦。所以，以诺「与神同行」。以诺的名字有个特别的意思，就是「奉献」的意思，他奉献自己。他怎么能够「与神同行」呢？他把自己献上。我们若想「与神同行」，必须把自己献上。「与神同行」的结果呢？就是不至于见死，被神接到荣耀里。所以，在这个信心伟人的故事里，我们一步一步来看、一步一步来学习。

「与神同行」就是凡神所吩咐的，都照样行

以诺是我们学习的，以诺的故事就是「与神同行」。什么叫「与神同行」呢？神在天上，我们在地上，我们怎么「与神同行」呢？圣经里有一个说法，到了创世记第六章挪亚的故事，就把怎么样「与神同行」的方法说出来了。我们看第六章第22节，「挪亚就这样行。凡神所吩咐的，他都照样行了。」我们今天怎么样能够「与神同行」呢？那就读圣经，凡神所吩咐的，你都照样行。神怎么说，你就怎么办，这就叫「与神同行」。人怎么说，你怎么办，那叫与人同行；我们现在是「与神同行」，凡神所吩咐的，我们都照样行了。比如，神说，当孝敬父母，你就孝敬父母。无论父母好坏，你都要孝敬，因为这是神说的。神说，不要有贪心，你就不要贪心，你自己有的当知足就可以了。神说，

不可妄称耶和华的名，你千万不要拿 神的名字乱讲，要好好地在 神面前事奉祂、敬拜祂。圣经里还说了很多的话， 神怎么说，你就怎么办，这就叫「与 神同行」，这就是生命的道路。这也是以诺给我们作的见证、挪亚给我们作的见证。以后，我们还要看挪亚的故事。